

**MURCIA**  
 Redacción, oficinas y talleres: CRÉDITO PÚBLICO, 1  
 Apartado de Correos, 54—Teléfono 63  
 25 ejemplares, 1,75 ptas.

# El Liberal

**MURCIA**  
 Suscripciones: MURCIA: Un mes..... 2 ptas.  
 PROVINCIAS: Trimestre... 6 "  
 EXTRANJERO: Trimestre... 15 "  
 Número suelto, 10 ct.

**ORIENTACIONES**

## Tres cifras simbólicas

En uno de los discursos pronunciados en la Conferencia económica internacional, el orador M. Layton, del Imperio británico, para señalar de una manera categórica y gráfica la anomalía económica de Europa, expone tres cifras. Son las siguientes: 11.000 kilómetros de barreras aduaneras nuevas con relación a 1913, diez millones de hombres en paro forzoso y más de 2.000 millones de dólares empleados en armamentos.

Los once mil kilómetros de barreras aduaneras nuevas corresponden a los nuevos Estados que creó el Tratado de Versalles. Estos nuevos Estados, algunos de ellos tan artificialmente estructurados como los antiguos de donde proceden, han tendido, económicamente, a bastarse o a defenderse, intensificando, por encima de todo otro nacionalismo, su nacionalismo económico. El instrumento de este nacionalismo es la barrera aduanera. No se advierte la anomalía perturbadora que ello representa en una Europa cuya política eficiente en 1913 era ya la de suprimir o rebajar o unificar en la rebaja las aduanas, con objeto de establecer sobre el suelo de Europa un concierto económico. La potencialidad asombrosa de los Estados Unidos se debe en gran parte a que las mercancías pueden circular de una parte a otra del inmenso territorio pasando por la barrera aduanera. En algunos Estados de Europa—España—, con la existencia del impuesto de consumos, las barreras aduaneras se alzan ya a la entrada de cada pueblo; nueve mil pueblos hay en España y nueve mil barreras aduaneras existían que elevaban con su tarifa los artículos de primera necesidad; la mayor parte de estas barreras locales existen aún. Existen, por encima de ellas, las aduanas nacionales. En 1913 sobraban las que había, y una política que mirando a América como metrópoli poderosa y a las colonias que tendían a ser metrópoli, procurara mantener la jerarquía económica de Europa había de abatir estas aduanas. La reconstrucción de Europa debió tender a esto: a que la mercancía circulase libremente de Europa a Rusia y de Grecia a Noruega. Si el imperativo científico, dictado ya por Adam Smith hace siglo y medio, se formula así: división del trabajo, no puede existir restricción alguna para el cambio internacional de mercancías. ¿Qué ha hecho Europa? Expresando este deseo, ha cumplido una obra opuesta; no sólo no ha derribado los kilómetros de barrera aduanera que existían sobre su territorio, sino que los ha dilatado, creando once mil kilómetros más. En la locura, cada Estado aumenta, eleva y complica sus tarifas y procura guardarse con ellas. Producido el daño, su remedio definitivo estriba hoy, como en 1913, en lo mismo: en que la mercancía pueda circular libremente. Para llegar a ello, precisa que el problema de las tarifas de aduanas se convierta en un problema internacional, y que internacionalmente, se modifiquen y rebajen, primero, hasta llegarse, después, a la posibilidad de suprimirlas definitivamente.

Unidos a Francia, y van de Inglaterra a Grecia, y corren sin trabas de un continente a otro? Pues con la libertad de los capitales han de circular las mercancías. Y con más libertad, si es posible, que los capitales y las mercancías, los hombres. No puede ni debe haber en una parte del mundo tierras, o minas, o talleres, o fábricas paradas por falta de obreros, habiendo obreros paralizados en otra parte del mundo por falta de ocupación.

Tercera cifra: 2.000 millones de dólares de armamentos. Representan dos cosas: un peso insostenible en los presupuestos del Estado y un ambiente peligroso. Ruina y amenaza; cargas excesivas en el contribuyente y excesivo ruido de cañones, de espuelas, de sables, de acorazados y de aviones; trastorno en los bolsillos, por el dinero que ha de darse quitándole del pan, del vestido, de la escuela, y trastorno en el alma por el mantenimiento en ella de las ideas bélicas. Dos mil millones de dólares en armamentos sobre una Europa que necesita reconstruirse económicamente y desarmarse espiritualmente, son mucho oro en armas y muchos hombres con las armas en la mano. Chamberlain acaba de decir en la Cámara de los Comunes que Inglaterra y Francia se han puesto de acuerdo sobre el desarme. Así sea. El pacto Kellogg, que va a firmarse dentro de breves días y que representa la unanimidad de las grandes potencias en la declaración de la guerra fuera de ley tiene como propósito activar el desarme. Así sea también. Pero posiblemente no será del todo hasta que del todo hayan sido borradas las otras dos cifras que han sido apuntadas. Porque estas tres cifras, que parecen tan divergentes y dispares, en el fondo dependen unas de otras. Desaparecerán los diez millones de hombres parados, cuando hayan desaparecido, con las otras barreras de aduanas de 1913, los 11.000 kilómetros que después de 1913 se han creado, y se rebajarán en mucho los 2.000 millones de dólares de armamentos del día que desaparecieron los diez millones de hombres parados.

Estas tres cifras expresan en síntesis que Europa está enferma y que del cuidado de los europeos en la elección y control de sus Gobiernos nacionales y de sus instituciones internacionales depende el remedio. El europeo ha de velar como nunca la inteligencia, el corazón y las manos de quienes en su representación y sólo por su representación, ejercen el Poder. Una incompreensión, una debilidad o una servicia en ellos puede apartar para siempre a Europa de sus destinos históricos.

Marcelino DOMINGO.

### Comisaría de la Seda

Delegación regional de Murcia.—Reperto gratuito de plantas de moreras

Se pone en conocimiento de los agricultores residentes en la zona comprendida en las provincias de Granada, Almería, Albacete, Murcia y pueblos de la de Alicante, de la cuenca del Segura, que tratándose de la época de formular las peticiones de plantas de moreras con destino a la repoblación de la mencionada zona, a partir del presente mes, pueden hacer sus peticiones en las oficinas de esta Delegación, plaza de Santa Gertrudis, número 1, en donde se les facilitarán gratuitamente impresos para tal objeto.

El plazo de admisión de estas solicitudes, terminará el 15 de Septiembre próximo.



—Ve usted ese hombre que está ahí enfrente? —Sí. —Pues tenga cuidado, que es un ratero.



### PYJAMAS

Voy notando que una prenda casi de íntimo uso, se exterioriza de un modo que constituye un abuso.

Es una prenda que sirve para saltar de la cama, —ya habrán ustedes supuesto que me refiero al pyjama— y con la que en todas partes nuestra juventud se exhibe hace visitas, va a misa, come, duerme, baila y vive.

He visto en sitios diversos con ese ropaje extraño, acorazados y de aviones; trastorno en los bolsillos, por el dinero que ha de darse quitándole del pan, del vestido, de la escuela, y trastorno en el alma por el mantenimiento en ella de las ideas bélicas. Dos mil millones de dólares en armamentos sobre una Europa que necesita reconstruirse económicamente y desarmarse espiritualmente, son mucho oro en armas y muchos hombres con las armas en la mano.

A mí me parece bien que dentro de casa estén cuando salten de la cama, bien fresquitos, en pyjama, pero que después, también se vistan como Dios manda, y anden como un hombre ando por mucho calor que den las prendas de uso frecuente en lo de la vestidura y dejen ya los pyjamas que son de mucha frescura.

Saca-tapón.

### En el Ayuntamiento

## Lo tratado ayer mañana por la Comisión Permanente

Bajo la presidencia del alcalde, marqués de Ordoño, y con asistencia de los tenientes de alcalde y suplentes señores Hernández Mora, Haro, Bernal, Arnáez, Guillamón, López Martínez, celebró ayer mañana su sesión semanal la Comisión Permanente en nuestro municipio.

A propuesta del señor Bernal se acuerda que conste en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del médico municipal jubilado señor Flores Muelas, padre del concejal don José Flores Guillamón y del médico de Espinardo don Francisco, y que se testimonie el pésame a la familia.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se enteró a la Comisión de las disposiciones oficiales aparecidas en «Boletines» y «Gacetas» que afectan al municipio y de varias comunicaciones, entre ellas la solicitud de licencia del médico de la Beneficencia municipal don Rafael García Guillén y la del practicante don Alfonso Abellán, a los que se le concede.

Se aprobaron las relaciones de cuentas y pagos de la semana, así como el balance de las operaciones realizadas hasta el 31 de Julio, que arroja una existencia en caja de 727.802 pesetas.

La comisión de festejos dió cuenta a la Permanente del programa de festejos confeccionado para la próxima feria de Septiembre que publicamos en otro lugar.

La Comisión lo aprobó. Se concedieron licencias a varios propietarios para realizar acometidas al nuevo alcantarillado.

Se aprobaron las certificaciones de las obras de reformas de los grupos A y B correspondientes al mes de Julio.

La instancia de don Francisco

## En un ataque de enajenación mental mata a su hermana y hiere a su madre gravísimamente

Los protagonistas 14, a las 3 t.

Barcelona.—En el piso primero de la casa número 361 de la calle de la Diputación, se ha desarrollado un sangriento suceso que ha impresionado grandemente a cuantos han tenido noticia del mismo.

En dicho piso vivía la anciana Teresa Martínez Juliá, de 80 años, con sus hijos Teresa y Juan Miralles, de 42 y 40 años, respectivamente, los dos solteros.

Juan se había ganado hasta hace poco tiempo la vida formando parte de las orquestas que actúan por los pueblos los días festivos y en sus ferias, pero hace unos meses presentó síntomas de enajenación mental y dejó el trabajo.

Los amigos de la familia que supieron la situación de Juan, recomendaron a su madre y hermana que lo recluyeran en un establecimiento benéfico, pero como la madre tenía unos ahorros y la hermana sacaba un buen jornal cosiendo de modista, no quisieron seguir estos consejos y prefirieron atender ellas mismas a la curación de Juan.

Como debió desarrollarse el suceso

Se supone que sobre las dos y media de la madrugada Juan fué acometido de un ataque de locura, y empujando en una mano un cuchillo de grandes dimensiones que las mujeres empleaban en la cocina, y en la otra la navaja barbera con la que se afeitaba, se dirigió a la habitación en que dormían su madre y su hermana en lechos contiguos, y acometiéndolas simultáneamente las agredió con gran ensañamiento.

Su hermana debió morir instantáneamente, pues se la encontró con la cabeza separada del tronco por un corte bárbaro, y la madre recibió tan grandes heridas que se teme que fallezca de un momento a otro.

Cómo se descubrió el crimen

Desde hace unos días, una monja iba a visitar a la madre de Juan, que se encontraba enferma, y la atendía mientras su hija estaba en el trabajo.

Cuando esta mañana, sobre las diez y media, acudió a la casa, llamó repetidas veces, y como nadie le abría, enteró de lo que ocurría a los vecinos, quienes suponiendo que hubiera podido pasar algo a los inquilinos del piso, dieron parte al Juzgado de guardia para que se presentara a abrir la puerta.

Cuando el Juzgado llegó y fué abierta la puerta, se encontró con el macabro cuadro que hemos descrito.

Interrogados los vecinos, manifestaron que hasta las dos de la madrugada no notaron que en el piso ocurriera nada anormal, por lo cual se calcula que después de dicha hora fué cuando se desarrolló el suceso.

En vista de lo ocurrido el Juzgado practicó un reconocimiento en la casa por si en ella se encontraba el loco criminal.

De las diligencias practicadas se desprende que Juan, después de cometido el parricidio, subió hasta el tejado con la intención de huir por la azotea, pero encontrando la puerta cerrada, y como a pesar de sus forcejeos no pudiera abrirla, bajó nuevamente la escalera, y utilizando el llavín de la puerta de la calle que siempre llevaba encima, huyó con dirección desconocida.

Se supone que haya huído a las afueras de la ciudad y allí se haya quitado la vida.

Hallazgo de un cadáver

Esta mañana se ha descubierto un suceso en la montaña de Nuestra Señora del Coll, que se supone que guarde relación con el de la calle de la Diputación.

En las estribaciones de dicha montaña se ha encontrado el cadáver de un hombre, que por las señas que los vecinos han facilitado de Juan Miralles se supone que sea él.

Al registrarse las ropas que vestía no se le ha encontrado documento alguno que permitiera su identificación, por lo cual no puede asegurarse de una manera definitiva que se trate de Juan Miralles, aunque todos los indicios hacen suponer que efectivamente se trate de él.

Se reconoce al suicida

15, a la 1 m.

Barcelona.—Por el depósito de cadáveres del Hospital Clínico desfilaron en la tarde de ayer la portera de la casa número 361 de la calle de la Diputación, Rosa Pamiés, y Carmen Fernández, planchadora establecida en la misma casa.

Estas reconocieron al suicida cuyo cadáver fué encontrado en la montaña de Nuestra Señora del Coll como el de Juan Miralles.

La madre de éste se encontraba a primera hora de la noche en estado preagónico.

Lea usted todos los días **El Liberal** y estará bien informado

**FICHERO UNIVERSAL**

## Una respuesta de D'Annunzio

Cuando era joven, D'Annunzio recibió una circular en la cual se le invitaba a tomar parte en un concurso poético organizado por una fábrica de licores; cada poeta debía enaltecer, en verso, las cualidades de un famoso licor.

El premio era uno solo y los originales no premiados quedarían como propiedad de la fábrica.

Gabriel D'Annunzio contestó en esta forma:

«Ofrezco un premio de cien liras a la mejor marca de vino italiana. Habrá un premio único. Cada casa debe entregar al jurado una docena de botellas, las cuales, premiadas o no, quedarán en poder del organizador del certamen».

### La feria de Septiembre

## Ya se ha ultimado el programa de festejos

En la sesión celebrada ayer mañana por la Comisión Permanente de nuestro ayuntamiento, ha sido aprobado el programa redactado por su comisión correspondiente y que se desarrollará de los días 1 al 16 del próximo septiembre, con motivo de las tradicionales ferias de nuestra ciudad.

El programa aprobado es el siguiente:

Día 1.º, sábado.—A las siete de la mañana, la laureada banda del regimiento de infantería de Sevilla, juntamente con la banda de clarines del regimiento de Artillería y la banda de trompetas y tambores del regimiento de Sevilla, recorrerá las calles de la ciudad, ejecutando danzas y alegres pasodobles. Por la tarde, a las siete, inauguración de la Exposición de Plantas y Flores, en la calle del Conde de Romanones. Por la noche, monumental castillo de fuegos artificiales, en la Explanada del Arenal y concierto en el Paseo de la Reina Victoria.

Día 2, domingo.—Por la mañana, de once a una, reparto de bonos de pan a los pobres en la Casa Consistorial; a la misma hora concierto por la banda de infantería de Sevilla, en la calle de la Platería. Por la noche, velada en el paseo de la Reina Victoria.

Días 3 y 4, lunes y martes.—Los acostumbrados conciertos por la banda del Sevilla.

Día 5, miércoles.—Concierto y verbena, con iluminación a la veneciana, en el paseo de la Reina Victoria.

Día 6, jueves.—Concierto y velada en el mismo paseo.

Día 7, viernes.—Por la mañana, a las once y media, Fiesta escolar, en el coliseo de Rómulo, con reparto de premios a los alumnos más aventajados de las escuelas del término municipal. En dicha fiesta, actuará de mantenedor un eminente orador.

Día 8, sábado.—Por la mañana, concierto en la Platería. Por la tarde, monumental corrida de toros, en la que actuarán los aplaudidos diestros Chicuelo, Marcial Lalande y Félix Rodríguez, con toros de la ganadería de Terrones (Contreras), de Salamanca. Por la noche, vistoso castillo de fuegos japoneses y el acostumbrado concierto.

Día 9, domingo.—Por la mañana, concierto en la Platería y reparto de bonos de pan a los pobres, en la Casa Consistorial. Por la tarde, brillante corrida de toros de la ganadería de Parladé, en la que actuará el célebre Cañero, con los populares diestros; Marcial Lalande, Rayito y Félix Rodríguez.

Día 10, lunes.—Conciertos en la Platería y en el paseo de la Reina Victoria y por la tarde, gran novillada a cargo de los hijos de Bienvenida.

Día 11, martes.—Popular romería al Monte, con motivo del traslado solemne de nuestra excelsa patrona la Virgen de la Fuensanta y concierto en el paseo de la Reina Victoria.

Día 12, miércoles.—Los acostumbrados concierto y velada en el citado paseo.

Día 13, jueves.—Conciertos y verbena a la veneciana.

Día 14, viernes.—Los acostumbrados concierto y velada.

Día 15, sábado.—Sorprendente castillo de fuegos artificiales, en la explanada del Arenal.

Día 16, domingo.—Por la mañana, concierto en la Platería. Por la tarde, corrida de toros, por la noche, último concierto en el paseo de la Reina Victoria.

### ADVERTENCIAS

Primera.—En las fiestas de fuegos artificiales quedan prohibidos los truenos, tracas y bombas.

Segunda.—Los días 8 y 9 lucirán fantásticas iluminaciones en la To-

rrer de la Catedral, en la fachada de la Casa Consistorial y en otros sitios céntricos.

Tercera.—En los días de fiestas podrán visitarse el Museo Provincial, el Museo de Salzlito, los Salones del Casino y los Gabinetes de Física e Historia Natural del Instituto.

Cuarta.—Para dar más realce a las fiestas, el Casino celebrará fastuosos bailes de sociedad en sus aristocráticos Salones y las sociedades Tiro Nacional, y de Pichón preparan interesantes tiradas. También se celebrarán partidos de Foot-Ball.

Murcia 13 de agosto de 1923.—El alcalde, El Marqués de Ordoño.—El presidente de Festejos, El conde de Montemar.—El Secretario, Juan Guerrero.

### Las reformas de la ciudad

## El ensanche de la calle de San José

Ayer mañana han comenzado las brigadas de obreros municipales las obras de derribo de los edificios afectados por el corte para ensanche de la calle de San José en su terminación.

El propósito del Ayuntamiento es imprimir a estas obras la mayor actividad para que queden terminadas antes de la próxima feria de Septiembre, a fin de facilitar para entonces el acceso a la Plaza de Toros.

## EXPLORADORES

Tómbola de muñecas

A la lista de las muñecas recibidas y ya publicadas, tenemos que agregar las de las señoritas siguientes:

Consuelo Ruiz Gil, vestida de golfllo; Rosa Ruiz Gil, de gitana; Amalia de Inchaurregui, de pierrot; Amalia de Echenique, de pyjama; Carmen González Guzmán, de capricho; Amelia Piqueras Almodovar, de pierrot; Pepita Giménez, de diablillo; Julia y Conchita Quiles Moreno, de clown y colombina; María del Carmen Rodríguez Solano, de apache; Antonia Gómez Cañizares, de tennis; Antonia Gómez Cañizares, de apache; Antonia Gómez Cañizares, de gitana; Antonia Romero García, de pierrot; Filo y Consuelo Fernández Borrego, de huertana; María Luisa y Teresita Blanco Benitez, de exploradora; Anita Marcos, de pollita sacatapón; Lola Prado Ramos, de niña; Rosario López Ros, de pyjama; Trini López Ros, de señora antigua; Mercedes Clares Nolla, de gitana; y Carmen Clares Nolla, de Doña Francisquita.

### Una desgracia

## Un niño perece ahogado en el río

El lunes ocurrió en Abarán una lamentable desgracia.

Un muchacho llamado Joaquín Gómez Gómez, de 11 años de edad, se bañaba en el río en el lugar conocido por las Balsas.

El desgraciado Joaquín desapareció en el agua, siendo extraído poco tiempo después, cuando era ya cadáver.

Del suceso dióse cuenta al Juzgado.

Notas de información regional

ORIHUELA

El domingo por la mañana unos desconocidos penetraron a robar en casa de don Mario Cartagena...

TORREVEJIA

En la tarde del domingo tuvo lugar el primer partido de fútbol, para el anunciado torneo...

Por el Atlético: Bordoy, Cordina y Monteagudo; Ruiz, Daniel y Lázaro; Margaña, González I, González II, Soler y Chispa.

Por el local: Chazarra, Pepete y C. Vaso; Vallejo, Nicolás y Sala; Mari, Piri, Vico, Angelillo y Albertos; Pepele, C. Vaso, Nicolás, Mari y Angelillo del Cartago.

A la hora anunciada, después de la elección de campo, que la hacen los murcianos...

Hay un golpe franco para la portería de los forasteros que C. Vaso la tira a falta; se repite esta jugada que también es desaprovechada por el extremo derecha local...

Está jugando admirablemente y tira un centro magnífico sin tener quien entre a rematarlo. El partido se ve animado, pero sin lucir ningún bando jugadas de mérito...

Le tira otro corner a la portería murciana, sin resultado. Los delanteros murcianos se hacen del balón nuevamente, consiguiendo el delantero centro chutar, teniendo la desgracia de pasar por alto...

En estos últimos momentos del primer tiempo, vemos más animados los equis del Atlético. Comienza el segundo tiempo y los dos bandos empiezan a desarrollar más fuerte el juego...

Cuando faltaban cinco minutos para terminar, el árbitro pita falta sin salir el balón, lo saca el Victoria y el balón da a un jugador local...

avanzan pero los murcianos trabajan de lo lindo haciendo una resistencia enorme. Los murcianos consiguen llegar a los dominios de Chazarra...

Después dos corner para Torreveja y uno para Murcia, defendidos y con este resultado termina el encuentro de estos equipos...

El árbitro imparcialísimo, y el público muy correcto; así es como se deben celebrar todos los partidos.

Natalicio Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso y robusto niño, la esposa de nuestro distinguido amigo el administrador de Adnanas de esta villa don Luis Utrilla Carrasco.

Tanto la madre como el niño, se hallan en perfecto estado de salud; celebramos este estado, y a los dichos padres damos nuestra más cordial enhorabuena.

Viajeros Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo el presidente del Colegio de árbitros de Murcia don Manuel García Calvo, como así mismo a nuestro querido amigo y compañero don Leopoldo Ayuso, redactor jefe de «El Tiempo» de Murcia.

A dichos amigos repetimos nuestro saludo de bienvenida.—C.

CAMPOS DEL RIO

Victoria F. C. de Murcia, uso (penalty); Campos del Río Deportivo, dos Yvars, Almagro.

Con gran animación se celebró el pasado domingo como estaba anunciado, un interesante partido de fútbol entre el Victoria F. C. de Murcia, contra Campos del Río Deportivo.

A las seis en punto el árbitro señor Latorre ordena la alineación que es como sigue: Victoria F. C.: José, Martínez, Carrulla, García, Flores, Soto, Cayetano, García, Ména (cap.) Sastre y Argentino.

Campos del Río Deportivo: García (cap) M. López, Ayala, Barquero, J. López, Pascualito, Garrido, Almagro, Ivars, Baendía y Cayetano.

Elige campo el equipo local. Sacan los forasteros apoderándose los de casa del balón y en bonita combinación llegan a la puerta central, obligando a la defensa a ceder corner, que sacado por Garrido, y después de una serie de cabezas, lo empalma Yvars y es el primero para los suyos. Sólo iban dos minutos de juego.

Esto se anima y vemos una serie de jugadas preciosas por parte de ambos equipos, siendo más frecuentes por parte del Deportivo.

En una arrancada del Victoria, una defensa local da mano dentro del área, cuya mano no era intencionada y es castigada con penalty, que tirado es parado por García.

Y con dominio del Campos termina la primera parte. Empieza la segunda sacando el once de ésta, que en la primera errada llega a la puerta del Victoria, empalmado Almagro un bonito chut que vale el segundo a los morados.

El partido transcurre con ligero dominio de los nuestros y con arrancadas peligrosas de los de Murcia, pero el tanteador no varía. Cuando faltaban cinco minutos para terminar, el árbitro pita falta sin salir el balón, lo saca el Victoria y el balón da a un jugador local...

y el árbitro muy riguroso toca penalty, que tirado por Ména vale el primero y único a los suyos.

Al poco termina el partido. Del Victoria se distinguió Carrulla Cayetano y Ména, gustando mucho la corrección de todo el equipo y su buen juego.

Por el Deportivo no podemos distinguir a ninguno, todos jugaron con entusiasmo y lo hicieron bien.

El arbitraje del señor Latorre, muy imparcial. Solamente estuvo un poco duro en la apreciación del último castigo. Su actuación está siendo elogiada.—C.

CEUTI

Las fiestas de San Roque Con arreglo al programa acordado por el ayuntamiento, se han celebrado ayer y hoy, primeros días de las mismas, las tradicionales fiestas que este pueblo organiza en honor de su santo Patrón San Roque, del Patriarca San José y de Santa María Magdalena.

Tanto las fiestas religiosas como las cívicas han transcurrido sin incidentes, y el programa ofrecido se ha cumplido en su totalidad.

Para el miércoles y el jueves, últimos días de las fiestas, los actos señalados son los siguientes:

Día 5, miércoles.—Por la mañana a las seis diana y colecta. A las nueve solemnísima función religiosa a Santa María Magdalena, Titular de esta iglesia, ocupando la catedral sagrada el M. I. Sr. D. José Cerdá Escandell, canónigo arcepresbitero de S. I. C. de Murcia.

Por la tarde a las cinco, carreras de cintas en bicicleta. Presidirán el acto doce bellas señoritas.

Por la noche a las nueve bailes populares y velada musical.

A las doce, fachada de fuegos artificiales.

Día 16, jueves.—Folleisimos para los hijos de Ceuti. Al toque de alba diana con repique de campanas y disparos de cohetes.

A las nueve, solemnísima función religiosa en honor del Patrón San Roque.

Presidirá el Dr. D. Eduardo Rodríguez, coadjutor de la parroquia de San Lorenzo, de Murcia, y oficiará la orquesta y voces de aficionados de la localidad.

Por la tarde a las siete, solemne procesión con asistencia de las autoridades y asociaciones establecidas en la parroquia.

A las diez, última verbena y concurso de mantones de manila.

A las doce y como final de fiestas grandioso castillo de fuegos artificiales, por un afamado pirotécnico.—C.

AGUILAS

Botadura de un barco «Hisuanía» se llama la primera embarcación que la Tropa de Exploradores de Aguilas ha conseguido para su patrulla de Tora y su bendición y botadura efectuada ayer, se celebró con toda solemnidad.

A ella llevada a cabo en la playa de Poniente fué invitada y acudieron al acto, el señor Alcalde, Ayudante de Marina, el Consejo de Alto Patronato de los Exploradores, el Consejo Técnico y la Tropa.

El cura párroco de nuestra iglesia de San José, bendijo la embarcación, que es un precioso bote de ocho remos, y fué padrino el Ayuntamiento de Murcia señor Pérez Zarrandeta, el cual dijo que agradecía tal designación ya que habiendo sido él quien searrió esta idea hace largo tiempo, sentía gran satisfacción de verla realizada y puesta bajo su protección.

Creo que los exploradores aguilas hacen obra de patriotismo encauzando su entusiasmo por estos derroteros pues quien sabe si el día de mañana esta nueva embarcación habrá servido para dar marinos ilustres a España. Entienden con Chumiga que cada nuevo barco que se bota sirve para ensanchar el suelo de nuestra patria.

Fué muy aplaudido.

El instructor señor Navarro leyó unas cartillas, en las que se hacía historia de la labor realizada por la patrulla del Tora desde su fundación, labor plausible y ejemplar que sirvió para que se distinguiera justamente de todas y en premio a ello se le dotaba de esta embarcación, medio eficaz que atendía las

aficiones marítimas de estos exploradores.

Agradeció la concurrencia y cooperación de las autoridades, del Consejo del Alto Patronato y socios protectores, gracias a los cuales es posible la vida de esta Tropa. Fué aplaudido.

De fútbol En el campo del Rabial se enfrentaron los equipos Hércules de Alicante y Aguilas F. C. venciendo este último por cuatro goals a dos los alicantinos.

Verbena La verbena celebrada en la terraza del Casino fué de las más animadas de la temporada.

Multitud de parejas llenaron la pista de baile en todos momentos alegrando la velada que se prolongó hasta altas horas de la madrugada.

Se rifaron preciosos objetos y también se premiaron a las parejas que más diestramente bailaron.

Noticias Hemos tenido unos días entre nosotros a nuestro compañero en la Prensa don Ramón Blanco.

La afluencia de forasteros aumenta por momentos llenando todos los centros de reunión.

Marchó a Madrid, para posesionarse de su nuevo destino en el Ministerio de Fomento don Nicolás Escámez.—C.

VALENCIANAS

DIBUJOS DE CAPUZ

De los sesenta dibujos que el maestro expone en el Círculo de Bellas Artes, hemos de reconocer que no hemos encontrado ni uno sólo a que ponerle un pero.

Capuz, a juzgar por sus trabajos, es un admirable cultivador del bello desnudo femenino. Decimos bello, aunque en estas obras no se ha buscado la perfección escultórica con miras a la belleza clásica, sino que presenta el desnudo del otro sexo haciendo resaltar la anatomía.

Por eso es más notable el mérito del expositor, sobrada conocida su firma de todos los inteligentes en arte para que nosotros pretendamos trazar el boceto alabatorio. Capuz es un prestigio artístico y así lo ha demostrado con los trabajos que motivan estas líneas.

No se crea que mi crítica es crítica, nada de eso. No precisa el señor Capuz, repetimos, que sus méritos sean puestos en duda. Nos limitamos únicamente a dar cuenta de la Exposición y a citar algunas de las obras, tarea harto difícil puesto que no hay catálogo de las obras expuestas.

Verdaderamente la escultura femenina que tiene prietas las carnes, reducidas las grasas para formar músculos, trazada en la cartulina tiene un encanto singular. No iba sólo a atraer la perfecta hembra de formas opulentas y carnosas a que tan aficionados fueran en sus cuadros los pintores flamencos.

Los motivos religiosos destacan también la belleza plástica. Tal sucede con el Cristo crucificado que se admira.



—¿Por qué no hacemos como ellos? —No me atrevo; la rama está demasiado alta.

El toque de Animas a las ocho de la noche.

Vela y Alumbrado Se descubre con Misa rezada a las ocho y media de la mañana.

Se reserva con Bendición a las siete de la tarde.

Día 15. En San Pedro. Día 16. En San Andrés.

Cultos En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve y por la tarde a las cinco.

En María Reparadora.—Se descubre con Misa rezada a las siete de la mañana, y se reserva con bendición a las cinco de la tarde.

LECTURAS

«La semana gráfica»

Se ha puesto a la venta el número 109 de la acreditada Revista valenciana «La semana gráfica».

Los sucesos de más atrayente actualidad los recoge en sus páginas de couché como es la famosa Batalla de Florés valenciana con numerosas fotografías de los coches premiados, la estación del general Sanjurjo en nuestra capital con motivo de apadrinar el buque que lleva su nombre, las colonias escolares de la Malvarrosa, el certamen musical con las bandas de Albarredos y Muncipal, i formaciones de Madrid, Barcelona, San Sebastián, Córdoba y otras capitales españolas y numerosas fotografías que hacen del número un verdadero álbum.

La portada es una bella trimería debida al pincel de nuestro compañero Lopezito que se nos presenta bajo una nueva modalidad artística, completando el número las páginas de toros, deportes, ajedrez, versos y artículos literarios de notables escritores.

El precio como de costumbre 30 céntimos en todos los kioscos.

Entre los novios se han cruzado valiosos regalos.

La dispepsia, debido al exceso de acidez (hiperclorhidria), la flatulencia, catarro del estómago e intestinos, estreñimiento, etc. se curan, radicalmente, con «Gastrovanadina Polvo».

La falta de acidez (hipoclorhidria), vómitos, diarrea y fermentaciones anormales etc. se curan con «Gastrovanadina líquida».

Volumen total de lo embalsado en el pantano de Talave, 22.027.000 metros cúbicos, teniendo un desagüe de 779.952.

Volumen total embalsado en el Alfonso XIII 000.000, teniendo un desagüe de 000.000.

Murcia 14 de agosto de 1923.

NOTA.—Dado el régimen de sequía excepcional a que ha llegado el río Segura, desde ayer se aumenta el desagüe del pantano de Talave hasta un millón doscientos mil metros cúbicos diarios.

BANCO INTERNACIONAL INDUSTRIA Y COMERCIO CAJA DE AHORROS Interés anual 4 por 100

En el domicilio de la novia y ante el párroco de San Antolín, se ha efectuado la toma de dichos de la bella y distinguida señorita María Manzano Spiteri, y el culto maestro don Francisco Peña Rojas.

La boda se celebrará el día 31 de este mes.

A las muchas enhorabuena que han recibido los futuros esposos, unan la nuestra muy sincera que hacemos extensiva a sus respectivas familias.

En el domicilio de la novia y ante el párroco de San Antolín, se ha efectuado la toma de dichos de la bella y distinguida señorita María Manzano Spiteri, y el culto maestro don Francisco Peña Rojas.

La boda se celebrará el día 31 de este mes.

A las muchas enhorabuena que han recibido los futuros esposos, unan la nuestra muy sincera que hacemos extensiva a sus respectivas familias.

Nuevamente le repetimos nuestro pésame a los sentidos padres, hijo y hermanas de la finada.

En el Monopolio del Petróleo Llegó el Director del Timbre, que es el representante del Gobierno en el Consejo del Monopolio del Petróleo.

Viene a presidir la reunión que dicho Consejo celebrará aquí uno de estos días.

Para Beneficencia En el gobierno civil se han recibido cinco mil pesetas, parte correspondiente a la Beneficencia provincial de la recaudación del match entre Paulino y Haymann.

Suscríbese a EL LIBERAL 2 ptas. al mes

Notas taurinas

Una apuesta sobre Cagancho

14, a las 3 t. San Sebastián.—Entre dos conocidos aficionados a los toros, el ganadero don Antonio Pérez Tabernero y el abogado del Estado de Madrid don Gregorio Fraile, se ha concertado esta mañana una original apuesta.

Discutían ambos señores sobre las cualidades de Cagancho, y el señor Fraile sostenía que el gitano no obtendría en toda su vida más que fracasos, y el señor Pérez Tabernero entendía que Cagancho es un buen torero al que aguardan muchas tardes de triunfo.

Como Cagancho torea en la corrida que se celebrará aquí el miércoles, decidieron ventilar sus puntos de vista sobre el resultado de la misma, y a tal efecto se cruzó una apuesta de cinco mil pesetas, que han sido depositadas en el Banco, en la seguridad cada uno de los apostantes de que Cagancho confirmará el miércoles las opiniones que sobre él sustentan.

Fraile apuesta a que oirá por lo menos dos avisos y Pérez Tabernero a que cortará una oreja.

Accidentes del trabajo Explota un barreno y resulta un obrero muerto y dos heridos

15, a la 1 md. Zaragoza.—Cuando se iba a disparar un barreno en las obras que se realizan para el tendido de la vía del ferrocarril Santander-Mediterráneo, estalló antes de que los obreros que habían prendido la mecha hubieran tenido tiempo de alejarse y la explosión alcanzó a tres hombres.

Uno de ellos, llamado Jerónimo Redondo, resultó muerto y los otros dos, heridos.

Estos últimos, que se llaman Domingo Escudero y Manuel Pardo, fueron conducidos al Hospital donde su estado fué calificado de grave.

Cinco obreros heridos Santander.—A consecuencia de un accidente del trabajo ocurrido en el barco rompeterocas número 1, cinco de los obreros que llevaba a bordo resultaron heridos.

Noticias de San Sebastián

Una Salve 15, a la 1 md. San Sebastián.—En la iglesia de Santa María se ha cantado la tradicional Salve.

A ella ha asistido la reina doña Cristina, acompañada de sus damas de honor.

El Monopolio del Petróleo Llegó el Director del Timbre, que es el representante del Gobierno en el Consejo del Monopolio del Petróleo.

Viene a presidir la reunión que dicho Consejo celebrará aquí uno de estos días.

Para Beneficencia En el gobierno civil se han recibido cinco mil pesetas, parte correspondiente a la Beneficencia provincial de la recaudación del match entre Paulino y Haymann.

Suscríbese a EL LIBERAL 2 ptas. al mes

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (21)

Pecadora Moderna

— POR —

CAROLINA INVERNIZIO

(Es propiedad de la Casa Editorial Mauco)

Sigraño, cuando les despertaron el ruido de una detonación y las desesperadas voces que daba la señora pidiendo socorro.

Hizo una pausa. Ana María, apoyada en las rodillas de Tomás, en una actitud de conmovido abandono, le miraba en silencio. Los demás callaban temblando.

—Acudieron todos a la habitación de la condesa.

que estaba sola, pues su marido se había ido a Génova, y ella, asustada, les contó que habiéndole despertado un ruido que procedía del cuarto de baño, y acordándose de que su esposo había dejado cinco billetes de mil liras en un cajón del tocador, creyó que hubiera ladrones en la casa, se tiró de la cama, cogió el revólver y al entrar en aquella habitación, que tenía la luz encendida, y verse ante un hombre, disparó apresuradamente. El hombre, herido, cayó al suelo y ella pidió socorro.

—¿Pueden ustedes suponer que Rafael fuera ladrón?—exclamó en el acto la muchacha.

—Eso dijo Teresa, añadiendo que cuando vieron que el muerto era Rafael todos los de la casa se quedaron consternados; la señora se desmayó de pena, y los demás creyeron que tu novia había perdido el tren y después de cenar fuera, volvió en poco arreglado y, equivocando el camino, entró en las habitaciones de la condesa. El error le costó la vida, según ellos. Pero a mí no me convence esa explicación.

—¡Tampoco a mí!—dijo Ana María.

Intervino Tomás: —¿Tenéis pruebas para demostrar que eso sea mentira?

—No, desgraciadamente—contaron ambos.

—De todas maneras, sea cual sea la causa de su muerte, lo peor es que no lo volveremos a ver. ¡Ah, si se hubiese quedado conmigo, sin dedicarse a servir a nadie; si se hubiese casado, como yo le aconsejaba, con esta querida niña, qué feliz hubiera sido...!

—¡Pobre muchacho! ¡Pobre Ana María!

Todos estaban conmovidos, pero ella, aunque su rostro expresaba la mayor angustia había recobrado su energía, y dijo: —Tío Tomás, ¿por qué no nos vamos los dos a Turín para averiguar la verdad? ¿Es usted capaz de dejar que entierren allí al pobre de Rafael?

—No había pensado en eso, pero hoy mismo marcharemos, para traer nos aquí el cadáver y darle cristiana sepultura.

—Antes de ir ustedes a ver a los condes de Flamino—opinó Antonio.

Tomás movió la cabeza negativamente, y dijo: —Sería inútil no recibiera a nadie ¡obres viejas; también tienen mucho que pensar por culpa de su hija, y para que los niños no se enteren!

—Quedó, pues, decidido que se irían sin decirselo a nadie, Ana María y Tomás y los demás prometieron guardar el secreto.

VII

En la sociedad elegante frecuentada por la esposa de Sigraño, lo mismo que en el mundo jurídico, estaban todos persuadidos de la inocencia de Regina, porque no pudo hallarse la más insignificante prueba de que hubiera habido relaciones íntimas entre ella y el muerto, y, además, la espontánea confesión que hizo acabó de convencer a la gente.

Se censuraba su detención diciendo que después de todo, había obrado en defensa propia contra un ladrón de dinero o de honra, y que no tenía por qué arrepentirse de lo hecho.

Regina no se contradijo ni una sola vez en los interrogatorios que tuvo que sufrir; la servidumbre afirmó en sus declaraciones que la señora de Sigraño era un modelo de esposas y de madres; que Rafael también era un buen muchacho, muy servicial, que sólo tenía el defecto de enamorarse fácilmente y de ser un poco fatuo, pues, a pesar de que estaba para casarse con una joven de su pueblo, se envenecía de otros amores y hasta llegó a alimentar vanas ilusiones respecto a la señora, que siempre hablaba de ello con el mayor respeto. Si aquella noche quiso intentar algo, sería porque estuviera ebrio, pues sabía perfectamente que no sólo no conseguiría nada, sino que su acción le valdría ser castigado y despedido de la casa.

Y el castigo había sido espantoso, por obra de la casualidad que hizo dejar olvidado aquel dinero en el cajón del tocador.

# La estancia del Gobierno en Coruña

## En el banquete ofrecido al marqués de Estella pronuncia un discurso

Antes del Consejo

14, a las 3 t.  
Coruña.—Los ministros han hecho algunas referencias a los diversos asuntos que llevarán al Consejo que hoy celebrarán en esta capital.

El ministro de Justicia ha manifestado que él llevará a la reunión el proyecto de Código penal.

Preguntado sobre la marcha de la nueva división judicial, contestó que este es un asunto que se lleva con más calma, pues hay que ir resolviéndolo por partes.

El conde de Guadalquivir dijo por su parte que él llevaba la resolución de la construcción de los dos tuzos del ferrocarril de la costa.

Agregó que pensaba también enterar a sus compañeros de un estudio que ha hecho, siguiendo las indicaciones que el soberano le hizo, sobre las condiciones de los puertos de Galicia.

Sus últimas manifestaciones fueron que llevaba también a resolución un asunto importante que afecta al puerto de Sevilla y otros expedientes de menor interés.

El homenaje a Estella

Coruña.—Terminado el desfile por la plaza. El presidente subió con los ministros al salón de sesiones del Ayuntamiento, para asistir al acto de su nombramiento de alcalde honorario de Coruña y recibir la medalla de Oro de la ciudad que le ha sido concedida por acuerdo del Ayuntamiento.

El secretario del Consejo dio lectura al acta de la sesión extraordinaria del Pleno del mismo en el que se tomaron ambos acuerdos.

A continuación el alcalde dirigió la palabra al presidente del Gobierno, manifestándole la satisfacción del concejo que preside por que se hubiera dignado aceptar ambas distinciones, siguiendo luego su discurso en términos elogiosos para la labor desarrollada por Primo de Rivera en el tiempo que lleva al frente de la gobernación del país, terminando reiterándole el afecto y la adhesión de la ciudad hacia su persona y la obra que lleva realizada.

Estella le contestó agradeciendo las distinciones con que el pueblo de Coruña le honraba.

Después dijo que faltaría en estos momentos a los más elementales deberes de justicia, si los elogios que se le han tributado y las atenciones que por donde va se le dispensa creyera que iban dirigidas a él, y no las compartiera con sus compañeros de Gobierno y con los generales del primer directorio, pues sin la ayuda de unos y otros él no hubiera podido hacer nada, ya que en aquel momento eran necesarias fuertes voluntades y claras inteligencias para poder abordar el régimen que España necesitaba.

Terminó diciendo que le encantaba tanto Coruña que ofrecía volver cuantas veces se le permitieran las obligaciones de su cargo.

La instalación del cable piloto

14, a las 5 t.  
Coruña.—Los ministros de Marina y Fomento embarcaron esta mañana en el cañonero «Dato», para visitar la instalación del cable piloto.

Se celebra el Consejo

Coruña.—El Consejo de ministros que había de celebrarse en esta ciudad, lo han celebrado los ministros en el salón de sesiones de la Diputación.

Los ministros fueron llegando separadamente al edificio de la Diputación, y a su entrada al mismo charlaron casi todos ellos con los periodistas.

El de Justicia dijo que además de los expedientes de que se había hablado, llevaba al Consejo otros relativos al suministro de víveres a las prisiones de Guadalajara y Cádiz, y el trimestral de libertad condicional.

La nota de la reunión

Coruña.—Terminada la reunión de los ministros, se facilitó a los periodistas una nota de lo tratado en ella.

Los asuntos resueltos en la reunión son los siguientes:

Guerra.—Varios expedientes de indulto.

Gobernación.—Varios expedientes sobre devolución de derechos arancelarios abonados por importación de trigo.

Marina.—Decreto habilitando, para realizar en él prácticas, el polígono naval de Torrecedeira.

Trabajo.—Proponiendo la concesión de la Medalla de Oro del Trabajo a don Basilio Paraiso y a don César Cantelmi.

Proyecto de decreto para co-

brar un canon temporal sobre los billetes de los emigrantes de las empresas y compañías cuyos buques recojan emigrantes en los puertos del Norte y el Nordeste de España, destinando lo que por tal concepto se recaude al Tesoro del Emigrante, para contribuir a sus fines benéficos y culturales.

Justicia.—Aprobando la propuesta trimestral de libertad condicional, que alcanza a 151 penados de los de jurisdicción ordinaria.

Fomento.—Numerosos decretos de obras marítimas y ferroviarias, entre ellos uno autorizando al ministro para subastar las obras del puerto de Denia, en la provincia de Alicante.

Un obsequio a Estella

Coruña.—A la salida de la Diputación, terminada la reunión de los ministros, se acercó al jefe del Gobierno un grupo de vendedoras del Rastro, el cual le ofreció un ramo de flores y unos mantones gallegos.

El marqués de Estella aceptó el obsequio y piropeó a las bellas vendedoras al mismo tiempo que las agradecía su regalo.

Ampliación del Consejo

14, a las 11 n.  
Coruña.—Entre los acuerdos adoptados por el Gobierno en el Consejo celebrado hoy figura el de facultar al gobernador de la provincia para que prescindiendo de las disposiciones publicadas acerca de la celebración de los mercados en Galicia, determine libremente las fechas, las poblaciones y las circunstancias en que las ferias y los mercados deben celebrarse en dicha región.

Se acordó nombrar a don Rogelio Tenorio, gobernador de Lugo, jefe superior de policía en Barcelona.

Acordóse adquirir datos acerca de la potencialidad económica de las provincias gallegas en vista del interés demostrado acerca del ferrocarril central gallego.

Respecto a este mismo asunto se adoptaron también algunos acuerdos de interés.

El ministro de Instrucción pública sometió a la consideración del Consejo el Libro de enseñanza industrial.

El ministro de Fomento presentó el plan de enseñanza de la Escuela de Ingenieros Agrónomos.

En virtud de esta nueva organización, los estudios de cada curso empiezan en el mes de octubre y terminan en la misma fecha que en los demás centros de enseñanza.

También se aprobó el Reglamento de vigilancia de la exportación, creando a este propósito un Comité con carácter permanente.

Se aprobó un decreto sobre emigración estableciendo un canon de cincuenta pesetas a cada billete entero que las compañías despachen y veinticinco pesetas a los medios billetes.

Los ingresos que por este concepto se tengan se destinarán a obras de carácter agropecuario y a varios centros de enseñanza de esa misma naturaleza.

Estos centros se regirán por un patronato.

Se aprobó un decreto sobre subsidio a familias numerosas que se extiende a obreros y funcionarios.

Se conceden bonificaciones desde cien pesetas a mil, a las familias que tengan desde ocho hijos en adelante.

A los que tengan diez hijos se les exime del arbitrio de inquilinato.

A los funcionarios que tengan diez hijos se les concede una bonificación del cinco por ciento en sus haberes, bonificación que alcanzará hasta un cincuenta por ciento cuando los hijos lleguen al número de veinte.

Se aprobó el importe de las obras del puerto de Sevilla que alcanzan la cifra de cuarenta y dos millones de pesetas.

Como los ministros no tuvieron tiempo de terminar el estudio de todos los asuntos que llevaban a este Consejo, acor-

daron volverse a reunir mañana en el mismo sitio y a la hora de las diez de la mañana.

Una petición de los médicos gallegos

Coruña.—El ministro de Gobernación fué saludado por una Comisión de médicos gallegos los cuales le pidieron la aprobación de la reorganización del Cuerpo a que pertenecen.

Un banquete

Coruña.—Organizado por la Unión Patriótica se ha celebrado esta mañana un banquete en honor del Gobierno.

Asistieron unos mil cuatrocientos comensales.

A los postres el Presidente de la Unión Patriótica de la provincia pronunció un discurso para ofrecer al presidente la comida.

El orador hizo un parangón entre el actual Gobierno y el de Cisneros.

El alcalde de Coruña leyó unas cuartillas.

Discurso del Presidente

El marqués de Estella hizo uso de la palabra para dar las gracias por los agasajos recibidos.

Dijo que aún se encontraba bajo la honda emoción que en su ánimo produjo el recibimiento que se le tributó ayer.

Agregó que en el Consejo se había adoptado el acuerdo de dispensar a la Coruña del plebiscito que se ha de celebrar en septiembre, porque esta población demostró ayer su sentir acerca de lo que piensa del Gobierno actual.

Yo, signó diciendo el Presidente, quisiera haber hecho más de cuanto el Gobierno lleva trabajado en beneficio de España.

Hemos de hacer aún una España nueva y para ello no basta con un quinquenio ni con un siglo, pues es preciso hacer una juventud consciente y trabajadora que transforme por completo el país.

Respecto a las consideraciones con que en el extranjero tratan a España, no hay más que pensar en las atenciones que se le dispensa en la Sociedad de Naciones.

Cristalizaremos una Constitución que será igual que esta o aquella, pero en ella se expresará el verdadero sentir del pueblo.

El español que es justiciero sabe la rectitud con que este Gobierno procede, más no es esto sólo; hay muchísimo más que hacer aún.

El marqués de Estella pide un viva para el general Sanjurjo que tanto bien ha hecho en África.

Cuando se elabore una Constitución como la que deseamos, el pueblo nos rectificará o nos ratificará.

No se si será yo el que recoja el producto de la labor que se está realizando, pero lo que sí se puede asegurar es que los hombres que nos sucedan han de salir de la Unión Patriótica.

Elogia luego el cargo de alcalde y recomienda a los afiliados a la Unión Patriótica que no olviden que esta organización es una liga de hombres de buena voluntad dispuestos al sacrificio en aras de la patria.

Quiero—termina diciendo—que en lo futuro, cuando se hable de este Gobierno se hable con el mismo respeto y con el mismo cariño con que se habla del de los reyes católicos.

Lo que hacen los ministros

Coruña.—Terminado el banquete el Marqués de Estella marchó al Sanatorio de Osa.

Después descubrió la lápida que da su nombre a una calle de la Coruña.

Terminado este acto el Gobierno asistió al partido de fútbol celebrándose luego un lunch en su honor.

Esta noche el Presidente y los ministros asistirán a la verbena aristocrática que se celebrará en el Sporting Club.

El ministro del Trabajo marchará mañana a Tambre a visitar las rías bajas.

Después marchará a Vigo y Mondariz.

El de Instrucción pública recorrerá también mañana algunos pueblos de la provincia y el marqués de Estella asistirá al acto de colocar las quillas de los dos buques recientemente construidos.

El viaje de Estella a Asturias

15, a la 1 m.  
Oviedo.—El gobernador civil ha celebrado una conferencia con el Presidente del Consejo para enterarle del programa de su visita a este principado.

Después ha recibido un telegrama de Estella en el que éste le da cuenta de haber ratificado el plan de su viaje, el cual lo realizará en la siguiente forma.

El día 16 después de almorzar saldrá de Coruña con dirección a Luarca, donde pasará la tarde. Por la noche seguirá a Gijón, donde pernochará.

El día 18 vendrá a Oviedo donde visitará la plaza que lleva su nombre y el Cuartel de Pelayo.

Aquí celebrará una entrevista con el vicepresidente del Consejo nacional de Economía.

Parece ser que en lugar del banquete monstro proyectado se celebrará uno íntimo.

El programa de hoy

Coruña.—Después del Consejo de ministros que se celebrará esta mañana, el presidente almorzará, dirigiéndose al Ferrol para asistir a unos importantes actos en los astilleros.

Preparativos en el Ferrol

Ferrol.—Se ha sabido ya oficialmente que hoy vendrá a esta población el presidente del Gobierno acompañado de algunos de los ministros.

Estella llegará aquí a las cinco de la tarde, acompañado del ministro de Marina, y a su llegada se celebrará una recepción en el Ayuntamiento.

Luego marchará a los astilleros para asistir a la colocación de los dos nuevos cruceros que en ellos se construyen.

Desde allí marchará al Arsenal para conocer el trasatlántico «Marqués de Comillas», que está ya muy adelantado.

En los terrenos de la Constructora Naval será obsequiado el presidente del Gobierno y los ministros que le acompañen con una gran fiesta.

La población se engala rápidamente, realizando con gran actividad todos los preparativos para realizar un entusiasta recibimiento al Gobierno.

## Noticias varias

Viaje de un concejal sevillano

13, a las 5 t.  
Barcelona.—Se encuentra en esta capital el concejal del ayuntamiento sevillano don Manuel Fernández, el cual ha venido a estudiar los servicios de esta beneficencia municipal.

Temblores de tierra en Méjico

Méjico.—Según el periódico «Universal», las poblaciones de Zumpom e Hidalgo están verdaderamente consternadas ante unos temblores de tierra que en ellas se registraron ayer, y que motivaron el desprendimiento de grandes masas de piedra y tierra de las montañas próximas.

Una fiesta organizada por «Heraldo de Madrid» en el Retiro

14, a las 11 r.  
Madrid.—Se está celebrando en el Retiro una simpática fiesta organizada por «Heraldo de Madrid» a beneficio de los pobres.

El objeto principal de este festival es el de recaudar fondos para hacer este año un espléndido reparto de juguetes entre los niños pobres el día de Reyes.

En la fiesta toman parte la danzarinas norteamericanas Aurilles Milane con sus danzas clásicas, la orquesta «Los Orfeos», «El Chata», «Las muñecas mejicanas», Manuel Pavón, Muguet, Satanela, el popular caricato Alady, La Yankee, Laura y Victoria Pinillos, que con este festival se despedirá del público de Madrid antes de partir para América y otros artistas.

También se celebran en la fiesta tres concursos: uno de belleza, otro de mantones y el tercero de baile.

## El conflicto obrero en Sevilla

Lo que dice el gobernador

15, a la 1 m.  
Sevilla.—Al recibir el gobernador a los periodistas les manifestó que la huelga de los albañiles podía considerarse ya como resuelta, pues iba en aumento el número de los que se reintegraban al trabajo.

Añadió que como quiera que había transcurrido el plazo que concedió a los obreros para que volviesen a ocupar sus puestos y eran muchos los que seguían yendo a pedir volantes, para presentarse en su ocupación, había decidido que se siguieran entregando a los que se consideraran acreedores a ello.

Una nota del alcalde

Sevilla.—El alcalde ha publicado una nota en la que recomienda a la clase obrera que vuelva a la normalidad, ya que la primera autoridad de la provincia les ha dado palabra de que al mismo tiempo que

vela por el restablecimiento del orden procura también por que aquellas de sus peticiones que sean justas obtengan la debida acogida.

Otra del presidente de la Diputación

Sevilla.—El presidente de la Diputación ha publicado por su parte otra nota en la que después de alabar la rectitud y celo desplegado en la solución de los problemas obreros por el gobernador, termina

ofreciéndole su colaboración por si la estimara necesaria.

El Congreso Internacional de Ciudades

Sevilla.—Se ha reunido la Comisión del Congreso Internacional de Ciudades que se celebrará aquí, coincidiendo con la fecha de la inauguración de la Exposición Iberoamericana.

Los reunidos trataron, entre otros asuntos, del problema del alojamiento de los congresistas.

## LA FIESTA TAURINA

### La primera de la feria de Gijón

15, a la 1 m.  
Gijón.—Con floja entrada se celebra la primera corrida de la feria de Nuestra Señora de Begoña.

Se lidián seis toros de Parladé y dos de García Aleas por Chicuelo, Márquez, Algabeno y Cagancho.

Entre los espectadores se destacan los grupos de excursionistas madrileños.

Primero.—Chicuelo lo veroniquea y el toro se va por falta de voluntad del espada.

En un quite Chicuelo da tres verónicas y remata con un adorno, siendo aplaudido.

Zurito pone un buen puyazo y es ovacionado.

Cagancho en un quite es volteado sin consecuencias.

Chicuelo hace una finta sola y rápida y termina con el toro de media estocada que cae arriba.

Segundo.—Márquez se hace aplaudir al torrear de capa.

Los banderilleros cumplen. Márquez hace una finta sin apretarse, por lo cual el público lo protesta, y entrando rápidamente deja media estocada en el cuello, que mata, oyendo lo suyo.

Tercero.—Algabeno se aprieta al veroniquear y es ovacionado.

Al tocar a banderillas el público le pide que coja los palos, y el maestro accede.

Al son de la música y citando desde el centro de la plaza, deja un par superior, luego otro bueno saliendo desde el estribo, y cierra el tercio con otro colosal.

Brinda a un amigo y se va al toro que está algo huido, y a fuerza de valentía consigue hacerle una faena buena.

Con el estoque deja media bien colocada y una entera desprendida.

Cuarto.—El toro es bravo. Cagancho no hace nada de particular con el capote.

En quites se muestra medroso, por lo que oye una serenata. Chicuelo hace uno artístico y valiente.

El gitano se va al toro y comienza la faena con unos pases que se jalean y aplauden. Luego decae algo y a la hora de matar decae del todo. Una estocada mal colocada y echándose fuera (pitos), media delantera (más pitos), y termina con el toro a fuerza de pinchazos o intentos de descabello. (Bronca).

Quinto.—Chicuelo lo para con cinco verónicas y luego le instrumenta otros dos, siendo en ambos tiempos ovacionado.

Chicuelo y Cagancho se aprietan en el tercio de quites, que resulta muy animado, habiendo palmas en abundancia para los dos.

Chicuelo hace una buena faena en la que sobresalen cuatro pases por alto, un molinete y uno afarolado. En la faena hay vistosidad y valentía.

Con el estoque acaba de un pinchazo y media estocada. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo.)

Sexto.—Márquez le da unos lanceos vulgares.

Nada en quites.

Márquez coge los palos y coloca un par de señal.

Con la muleta hace una faena incolora para un pinchazo, un sartenazo y dos intentos de descabello. (Pitos.)

Séptimo.—Da salida hace x traños a los capotes.

El toro resulta torriero.

Algabeno pone toda su voluntad en lancearlo pero no lo consigue por el defecto apuntado.

El público protesta al bicho y pide que sea devuelto al corral, a lo que accede el presidente.

Séptimo bis. Es defectuoso. A poco de aparecer en el ruedo, comienza a llover.

Algabeno le da unos mantos y deja un pinchazo y luego un bajonazo entrando a paso de banderillas. (Pitos.)

Octavo.—Cagancho lo para con unos lanceos vulgares. En quites no hace nada de particular y Chicuelo lo imita.

### Accidente desgraciado

Tánger.—Comunican de Mequínez que un colono de aquel sector marchaba al mercado en su automóvil, llevado en el coche a la mujer de un sargento francés, que iba a reunirse con su marido, destacado en el sector de Mequínez, la cual llevaba en brazos a un hijo suyo de corta edad.

El colono llevaba una escopeta automática, la cual ató a uno de los costados del coche, dejando el cañón apuntando hacia el interior del vehículo.

En un movimiento brusco que sufrió el automóvil, la escopeta se disparó y el proyectil alcanzó a la mujer y a su hijo.

La madre resultó con una herida leve y la criatura falleció a poco de llegar a Mequínez.

PARA CONTABLES: Teorías de contabilidad general y de administración privada. Segunda edición. 14 pesetas.

PARA COMERCIANTES: Comercio y Comerciantes. Defensa de los comerciantes, estudios, recuerdos y consejos para la vida comercial 5 pesetas, por ANTONIO SA CRISTAN ZAVALA, Catedrático. Principales librerías y Pucyo, Arenal 6

## ULTIMA HORA

Muerte de un aristócrata

15, a las 3 mda.  
Tarragona.—A consecuencia de un colapso cardíaco ha fallecido en Alcanal el marqués de Atalayuela, que había llegado de Madrid.

Lowenstein murió envenenado

Boulogne-sur-Mer.—En los círculos oficiales se sabe que el director del laboratorio toxicológico ha llevado al juez el informe del estudio y análisis de las vísceras de Lowenstein, que le fueron remitidas para su examen.

Se sabe que en su informe el médico asegura que ha encontrado todas las características de determinado veneno.

Parece ser que de su informe se desprende que el financiero belga no murió del accidente que se dice le ocurrió en el aire, ni ahogado en el mar, sino víctima de un envenenamiento.

Un beodo que resulta pugilista

Tánger.—Comunican de Casablanca que en la judería de aquella población vive un individuo llamado Hain, el cual es en extremo forzado.

Hain se embriaga con frecuencia y cuando se encuentra bajo los efectos del alcohol le da por boxear con cuantas personas le salen al paso.

El domingo se encontraba en completo estado de embriaguez, y de paso para su casa iba acometiendo a cuantas personas se encontraba, a todas las cuales derribó a pinchazos.

Hain siguió su camino lamentando no encontrar a nadie que le hiciera frente, y al llegar a su domicilio, su mujer que se encontraba en la azotea, parece que adivinó sus pensamientos, y le arrojó una botella que le alcanzó en la frente causando diversas heridas.

El beodo pugilista tuvo que ser curado de ellas, y ahora su mujer ha comparecido ante las autoridades en demanda de protección, pues teme que los resultados de su adivinación del pensamiento de su marido.

La Casa de Velázquez

París.—El periódico «Le Petit Journal» publica un artículo de M. Leyende, en el que este orga las bellezas de la «Casa de Velázquez» próxima a inaugurarse en Madrid, y dice que ella será un verdadero refugio espiritual

y uno de los mejores hogares de la confraternidad franco-española.

Complot descubierto

Singapore.—La policía ha descubierto un movimiento comunista que era capitaneado por un chino. Este ha sido detenido, así como otros varios complicados, incautándose la policía de numerosos documentos sediciosos.

Aterrizaje de un globo

Zaragoza.—Comunican de Lécerca que en aquél término aterrizó un globo de la base de aerostación de Guadalajara, el cual iba tripulado por los capitanes de ingenieros Vega y Llorca, a los que acompañaban los tenientes Sánchez y Giménez.

Los aviadores regresaron en el tren a Madrid, después de facturar el globo.

Accidente desgraciado

Tánger.—Comunican de Mequínez que un colono de aquel sector marchaba al mercado en su automóvil, llevado en el coche a la mujer de un sargento francés, que iba a reunirse con su marido, destacado en el sector de Mequínez, la cual llevaba en brazos a un hijo suyo de corta edad.

El colono llevaba una escopeta automática, la cual ató a uno de los costados del coche, dejando el cañón apuntando hacia el interior del vehículo.

En un movimiento brusco que sufrió el automóvil, la escopeta se disparó y el proyectil alcanzó a la mujer y a su hijo.

La madre resultó con una herida leve y la criatura falleció a poco de llegar a Mequínez.

PARA CONTABLES: Teorías de contabilidad general y de administración privada. Segunda edición. 14 pesetas.

PARA COMERCIANTES: Comercio y Comerciantes. Defensa de los comerciantes, estudios, recuerdos y consejos para la vida comercial 5 pesetas, por ANTONIO SA CRISTAN ZAVALA, Catedrático. Principales librerías y Pucyo, Arenal 6

## UNGRIA

P. Encarnación, 2 MADRID

se encarga de registrar Marcas y Patentes en todas las Naciones, suministra informes comerciales de todos los países, cobra créditos contra morosos, gestiona Certificados de penas de últimas voluntades, legalizaciones, Licencias de fundación y ampliación de fábricas, Registro de especímenes, etc. Pídalo gratis «El Fomento» y leará Vd. muchos medios para prosperar y hacer fortuna los industriales y comerciantes.

## TORREVIEJA

Nuevo Balneario «El Carmen» situado en la playa del Acequión

Propietario: Francisco Torregrosa. Servicio esmerado, Especialidad en Baños calientes.

## Tabletas de Aspirina

deben ser desleídas, antes de tomarse, en un vaso de agua, pues

Table with 2 columns: Temperature type (Máxima a la sombra, Mínima, Evaporación, Lluvia) and values (34.2, 18.7, 13.0, 0.00).

El Liberal

URBANOS... Redacción, 63. Administración, 759. INTERURBANO: Número 5. Apartado, 54

NOTAS DEPORTIVAS

Exámenes de árbitros de fútbol

El Colegio Regional de Árbitros de fútbol convoca por la presente a exámenes de aspirantes (árbitros de tercera categoría) que se celebrarán en esta capital el día 15 del próximo mes de septiembre a las seis y media de la tarde en el local sito en la calle Porches de San Antonio, número 9 y 11.

Los documentos necesarios para tomar parte en los mismos son los siguientes:

Primero. Instancia dirigida al presidente del Colegio solicitando exámenes y detallando nombres y apellidos, estado, profesión, nacionalidad, residencia y domicilio del solicitante.

Segundo. Certificación o documento (no siendo cédula personal) que acredite ser mayor de edad.

Tercero. Justificación o declaración de estar en pleno uso de sus derechos civiles.

Cuarto. Abono de diez pesetas en concepto de matrícula.

Los exámenes consistirán en dos ejercicios, uno teórico y

otro práctico; el primero se dividirá en uno escrito y otro oral, los que versarán sobre «Reglas de juego y cultura general» y el práctico que será el arbitraje de los partidos de fútbol que señale el Colegio.

El Tribunal examinador lo compondrán don Manuel García Calvo, presidente; don Fernando Servet Spottorno, secretario, y don Enrique Beviar Pérez, vocal. Además forma parte del mismo, como adjunto para el examen de Cultura general, don Julián García-Villalba Molins.

Las instancias y demás documentos juntamente con los derechos de examen serán dirigidos al presidente del Colegio en su domicilio Porches de San Antonio 9 y 11 y se admitirán todos los días laborables hasta el 10 de Septiembre a las doce de la mañana en dicho local de 4 a 6 de la tarde.

Murcia Agosto de 1928.—Por el Comité del Colegio, Ernesto Cánovas Auge, Secretario.

Partidos para mañana

Mañana festividad de la Asunción, contendrán en la Raya el titular y el equipo de esta localidad Imperial F. C.

Según noticias, el equipo de la Raya, alineará el mismo equipo

INSTITUTO DE BELLEZA



—Su mujer tendrá que ponerse esta careta de caucho todas las noches.

—¿Y no podría usted ordenarle que se la pudiese también por el día?

(Le Journal.)

qué el pasado domingo fué vencido por el reserva del Real Murcia. Por su parte el Imperial alineará el siguiente: Enrique, Cocinas, Ramírez, Oretes, Miguel, Narpi, Virivi, Calatayud, Plazas, Lorrá y Peri.

La Unión Deportiva, alineará a Hellín, Paco, Palacios, Abellán, Honorio, Pérez, Hellín, Gómez, Robles, Fulti y Jiménez.

El Comercial, presentará a Mosco, Urbano, Mono, Esparza, Albaldadejo II, Julio II, Juan, Perez, Joselito, Casimiro y Fuentes.

En el campo del Imperial juga-

rán los infantiles La Raya y Nacional. Después en partido de revancha lucharán el Sporting y el Europa, presentando la misma alineación que el pasado domingo, en el cual ganaron los primeros por tres a uno.

Un reto a Ochoa 14, a las 3 t.

San Sebastián.—El forzado Arcecho ha dirigido un reto a Ochoa, desafiándole a que mida con él sus fuerzas en el levantamiento del mayor peso, cruzándose una apuesta de diez mil pesetas.

Un ofrecimiento de Tunney Barcelona.—El Comité de enlace de la Exposición de Barcelona ha recibido un cablegrama del boxeador Tunney en el que éste se ofrece al Comité para cuando se inaugure la Exposición, por si considerara que sus servicios pudieran contribuir al mejor éxito de la misma.

El jueves en Águilas Mañana se desplazará a Águilas para contender con el titular de aquella localidad el equipo reserva del Real Murcia.

La alineación que presentará frente a los águilanos, es la siguiente: García, Villaplana, Davó, Zorita, Cofredes, Prieto; Almagro, Juane-

le, Jiménez, García de la Puerta, Sans. El reserva jugará el domingo en Torrevieja, en partido de la competición organizada para disputarse una copa y en la que también participan el Atlético y el Alicante. Si ya se encuentra entre nosotros, defenderá su meta Pascual.

NOTAS DE AMERICA

La deuda pública de Bolivia

Bolivia. (I. D. E. A.—Según el ministerio de Hacienda de la República de Bolivia, el 30 de Junio de 1927 la deuda pública ascendía a 172.544.762 bolivianos, correspondiendo a la deuda externa 132.176 mil 500 bolivianos (empréstito Chandler, 5.030.500 bolivianos; empréstito Ulen, bonos de sanidad, 3.763.500; empréstito norteamericano de 1922, 76.533.000; empréstito del ferrocarril de Potosí a Sacre, 4.799.500; empréstito de Dillon, Read y C.ª, 42.000.600 bolivianos); a la deuda interior, 22.065.682 bolivianos (bonos de la deuda interior, 2.493.724 bolivianos

Bonos Acre y Pacífico, 1.669.990; bonos Acre de indemnización, trescientos mil 468; bonos del Estado, de 1914, 7.848.000; bonos del Estado de 1924, 8.483.700; bonos especiales del Estado de 1924, para el ferro-

LA BOLSA

(Cotización del día 14)

Table with 2 columns: Instrument (Interior, Amortizable 5 por 100, etc.) and Price (76'75, 97'00, etc.).

CARIDAD

También la solicita de las almas bondadosas Carmen Sánchez Moreno, enferma y con tres hijos. Las persona caritativas que deseen remediarla pueden hacerlo en su domicilio, calle de Santa Quiteria, número doce, bajo.



El paludismo se trasmite por medio de un mosquito que ha chupado la sangre de un palúdico. Cuando cada palúdico con el ESANOFEL (píldoras) de la casa Biesleri de Milán, los mosquitos no podrán ni infectar más.

PHARMACIA LÓPEZ JIMÉNEZ.—Pura garantía de los medicamentos. Platería, 84.—Teléfono 782.—Murcia

MEDICOS ESPECIALISTAS

Dr. Avellán

Cirugía.—Rayos X.—Radiografías de riñón y de embrazadas.—Colecistografiografía.—Consulta de 10 a 14. Ce ballos, 3.

Ambrosio Bermajo Sandeval

Odonólogo.—Enfermedades de la boca y dientes. De 10 a 1 y de 4 a 7. Avenida de Canalejas, 2, 1.ª (Fuente Viejo).

Dr. J. Carrillo Lozano

Del Instituto Rubio y del Real Dispensario Antituberculoso María Cristina de Madrid. Consulta de 11 a 1.—Licenciado Cascales, 2, Murcia.

Dr. A. Hernández Ros

Del Hospital Provincial.—Cirugía.—Melocón, letra A. De 10 a 12. Teléfono 282.

Dr. Raimundo Muñoz

Especialista en Enfermedades Nerviosas y Mentales. De 12 a 2 y de 3 a 6.—Paseo Homero 8. Teléfono 283.

Dr. Angel Martín Fernández

Garganta-Nariz-Oído y sus operaciones. Profesor del Instituto Rubio.—Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.—Pascual, 9, Murcia.

Dr. J. Pérez Mateos

Garganta, Nariz y Oído. De 11 a 1.—San Nicolás 25 y 27.

Dr. A. Romero Elorriaga

Especialista.—Garganta.—Nariz.—Oído.—Rayos X.—Alta Frecuencia.—Diatermia.—Alvaro, 1, y Platería 57. Teléfono 604.

Farmacia y Laboratorio Químico de P. FLORES.—Pascual, 10. Teléfono 5.—MURCIA

Tiene Vd. Callos, Durezas o Verrugas? Aplíquese en seguida el insuperable, cómodo, eficaz, inofensivo y original callicida alemán Cura-Callos "J.E.I.I." (marca registrada) y quedaráis maravillados de su resultado. Precio: Ptas. 1'35 el tubo

Advertisement for CANAS hair product, featuring an image of a bottle and text describing its benefits for hair color and texture.

INDICADOR ANUNCIOS BREVES

SECCION ESPECIAL POR PALABRAS De una a ocho palabras, 30 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos

Large advertisement for 'INDICADOR ANUNCIOS BREVES' containing various classified ads under categories like LEY DEL TIMBRE, NODRIZAS, VARIOS, ALQUILERES, VENTAS, Bolsa del Trabajo, PERSIANAS, etc.

Advertisement for 'FERIA DE LEIPZIG VERANO 1928' featuring 'ACONTECIMIENTO MUNDIAL' and 'ACUMULADORES TUDOR'.

Advertisement for 'CORONA' typewriters, highlighting their quality and features.

LEA USTED "Heraldo de Madrid"

Advertisement for 'DIGESTONA CHORRO' with the slogan 'Son tan positivos y beneficiosos'.

Advertisement for 'LA DENTICINA MORENO' with the slogan 'DE VENTA en la farmacia J. MORENO Plaza Ca-macho, 26 MURCIA'.